

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сергеевой Алены Сергеевны на тему «Разработка методического подхода к исследованию социально-экономического развития срединных регионов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Переход к устойчивому развитию национальной экономики в целом возможен только при условии обеспечения устойчивого развития каждого из ее регионов. Это предполагает формирование эффективной пространственной структуры экономики страны при соблюдении баланса интересов всех хозяйствующих субъектов. В научной литературе традиционно повышенное внимание уделялось приграничным регионам, в то время как исследования социально-экономического потенциала такой укрупненной группы регионов как внутренние (срединные) регионы носили лишь фрагментарный характер. В сегодняшних геополитических условиях возникает острая потребность в развитии научной концепции срединных регионов, ориентированной на межрегиональные взаимодействия и обеспечение национальной безопасности. В этом отношении диссертация Сергеевой А.С. на тему «Разработка методического подхода к исследованию социально-экономического развития срединных регионов» является безусловно актуальной.

В диссертации обоснован авторский подход к определению срединного региона, содержащий характеристику территориального положения, с одной стороны, и систему взаимодействий в социально-экономическом пространстве государства, с другой стороны, что позволило уточнить понятие «срединный регион». На основе уточненного понятия Сергеевой А.С. выделены классификационные группы и дополнены топологические признаки срединного региона в каждой группе. Благодаря анализу зарубежного и российского опыта развития срединных территорий, а также уточненному определению и выделенным топологическим признакам, стало возможным обосновать авторское понятие миссии срединного региона, которая заключается в превращении его в интегратор социально-экономического пространства страны за счет сетевого межтерриториального взаимодействия.

Научной новизной обладают методика количественной оценки фактора срединности региона, включающая: 1) систему метрических признаков срединных регионов, содержащую показатели территориального базиса (пространственный и административный компоненты) и показатели, характеризующие совокупность отношений (социально-экономический и контактный компоненты), отбор которых в отличие от существующих методик подтвержден эмпирически; 2) алгоритм оценки совокупного эффекта срединности, понимаемый как социально-экономическая эффективность территориального капитала, сформированная в результате реализации преимуществ срединного положения региона, и включающий в себя несколько частных значений, связанных со сферами появления эффекта.

Также заслуживает внимания предложенный автором алгоритм разработки прогноза социально-экономического развития срединного региона, отличительной особенностью которого являются: 1) система показателей прогноза, включающая, в том числе фактор срединности, и методика их расчета; 2) внутренняя прогнозная

модель развития срединного региона, учитывающая взаимосвязь социально-экономических блоков; 3) внешняя прогнозная модель, характеризующая резонансное влияние развития срединного региона на социально-экономическое развитие страны. Разработанный алгоритм позволяет обосновать среднесрочный прогноз развития срединного региона и предложить организационный механизм его согласования на различных уровнях государственного управления.

Результаты исследования вносят вклад в развитие теории региональной экономики в части уточнения понятия «срединный регион», обоснования его топологических признаков и особенностей с учетом срединного расположения, выделения миссии срединного региона. Методический инструментарий и авторские модели могут использоваться органами государственной власти федерального и регионального уровней при разработке, корректировке и актуализации стратегии пространственного развития Российской Федерации и ее регионов.

Вопросы и замечания к материалам автореферата. Говоря о миссии срединных регионов, автор называет их «интеграторами экономического пространства за счет сетевого межтерриториального взаимодействия». Создается впечатление, что вектор их деятельности направлен исключительно в область межрегиональных связей. Возникает вопрос, насколько срединные регионы страны вовлечены в мировую торговлю, какова их роль в формировании экспортного потенциала страны? В автореферате об этом ничего не сказано.

В целом, диссертация «Разработка методического подхода к исследованию социально-экономического развития срединных регионов» выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842. Сергеева А.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Заведующий кафедрой региональной экономики и менеджмента,  
ФГБОУ ВО «Юго-Западный  
государственный университет»,  
кандидат экономических наук (08.00.05) доцент

Положенцева  
Юлия Сергеевна

«15» марта 2022г.



*Сергеевой А.С.*

*Летинкова И.О.*

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Юго-западный государственный университет» (г. Курск)

Специальность, по которой защищена кандидатская диссертация 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Адрес: 305040 Россия, г. Курск, ул. Челюскинцев, д. 19

Телефон: +7 (4712) 22-26-46. E-mail: REandM@rambler.ru